

歷史空間

文：香港城市大學中國文化中心 徐麗莎

山水畫與道家思想

在中國思想史上，儒、道兩家都崛起於春秋戰國之世。後來，儒、道的對立和互補，成為中國文化中重要的思想體系。山水畫自五代十國成熟，至北宋成為文人最重視的畫科，並於後世得到長足發展。同樣是描繪自然風光，但中國人稱「山水畫」而不像西方稱「風景畫」(landscape) 是有其文化意義的...

崇尚自然

道家以「道」為最高原則，「道」雖然不能言，卻是萬物的本體和生命。老子說：「道生一，一生二，二生三，三生萬物。」(《老子》第四十二章)。「道」就是宇宙的本源。六朝的宗炳是個旅行家、畫家和畫論家，他在《山水畫序》中說「山水以形媚道」，即是畫山水不僅要表現山水的外在形貌，還要藉着描其外在形貌來作為「道」的借養之資...

天人合一

道家藝術的最高境界是「萬物與我合一」(《莊子·齊物論》)。同樣，畫山水時要做到「山性即我性，山情即我情」(唐志契《繪事微言》) 通過審美觀照，讓超越於人格的審美主體，與自然客體之美融為一體，這就是「天人合一」。如何達到審美的主客合一？對主體的要求就是「心齋」(《莊子·人間世》)...

春山煙雲連線人欣欣，夏山嘉木繁陰人坦坦，秋山明淨搖落人肅肅，冬山昏霾騎寒人寂寂。郭熙《早春圖》(圖2) 中的樹木正在發芽，溪水開始解凍，整個畫面充滿着一種潮濕的水氣，呈現出早春時節欣欣向榮的情景...

虛實相生

在老子的思想中天地萬物都是「無」和「有」的統一，「虛」和「實」的統一。有了這種統一，天地萬物才能流動、運化，才能生生不息。老子舉了一個例子來說明這個道理：「天地之間，其猶橐籥乎？虛而不屈，動而愈出。」(《老子》第五章)...

精神解放

莊子認為只有達到「虛靜」，即摒除了世俗功利干擾，才能進入凝神專注的審美態度。《莊子·田子方》提到一個關於繪畫的故事：宋元君請了一些畫家來御前揮毫，畫家都提早來到



圖1 清·石濤《長干圖》

上海博物館藏



圖2 北宋·郭熙《早春圖》

台北故宮博物院藏



圖3 明·沈周《夜坐圖》

台北故宮博物院藏

準備畫具，但有一個畫家惻惻來遲，還一副滿不在乎的樣子，行過禮之後便逕自走回宿舍。於是宋元君派人去跟蹤他，竟見他解衣裸身，輕鬆地盤腿而坐。宋元君卻說這個才是真正的畫家。莊子認為只有那位「解衣槃礴」的畫家流露真性情，是真的畫家。其他畫家在王帝面前太拘束，太功利了...

今天我們看山水畫時或會問：畫中描繪的是哪座山呢？當摸不着頭腦時，眼前的畫作便與我們有着審美距離，難以投入欣賞了，然而當了解到道家在思想層面上給予山水畫無盡的發揮空間的時候，明白畫家描繪的並非客觀事物，而是對自然的觀照的時候，即能夠與畫家一起在山水間逍遙遊了。

(本文及圖片由中大中國文化中心提供)

豆棚閒話

文：馮磊

偶像的黃昏

有堅不可摧的偶像，就有不可理喻的粉絲。楊麗娟女士十六歲開始癡迷劉德華，並因此輟學。其父母勸阻無效，遂賣房籌資供女兒多次赴港赴京參加劉德華的見面會。二零零七年，楊攜父母同去香港，如願見到偶像後，她絕望的父親跳海自殺。楊的悲劇，是其個人的悲劇。無疑，也是偶像崇拜行為本身的悲劇。

但楊的追星，無非是對某個人的癡狂，還沒有上升到對某種理想和信念的偏執。而後者，無疑製造過更多的奇觀。列夫·托爾斯泰是個作家，確切地講，是一個大作家。和很多作家一樣，托翁是位理想主義者。在《戰爭與和平》裡，他曾塑造了一個早年玩世不恭、後來覺醒的皮埃爾。據說，此人身上寄託了托翁的信念。



托爾斯泰 網上圖片

從十九世紀九十年代開始，沙皇政府開始對托爾斯泰感到不滿。他們甚至準備對托翁實行流放和監禁。但是，由於托爾斯泰的巨大影響力而不得不選擇罷手。晚年的托爾斯泰信念更為堅固，他甚至把女兒視為累贅。在內心深處，托翁一直以為自己早年流浪的生活才是高尚的，巨額的家產和稿酬都成為讓他深深不安的原因。曾經有位托翁的信徒在信中批評自己的偶像，認為他的生活是不合適的。這位信徒認為，托翁應徹底放棄自己的財產，將其分給窮人和親戚。對這種極端的觀點，托爾斯泰竟然表示贊成。在回信中他寫道：「你的信深深地打動了我，你建議我做的事正是我神聖的夢想……」到了這個時候，托爾斯泰顯然已經不是世俗中的托爾斯泰，而是輕飄飄地浮在半人半神的偶像上了。

自己完全吞嚥為止。當托翁意識到理想與現實之間出現了某種衝突的時候，成群結隊的粉絲來到了托翁的住所。他們懷着無比崇敬的心情告訴托爾斯泰，希望他能按照高尚的方式處理自己的財產。這些殘忍的說辭把老人逼到了自己理想的陷阱：他一直鼓吹的高尚生活模式和信念，現在成了一個無處不在的監獄。但是，進退維谷的作家儘管是艱難的，卻又分明是驕傲的。他無論如何不能承認自己理論的失策。在家人與粉絲對其進行兩面夾攻的時候，托爾斯泰選擇了離家出走。他最終孤零零死在車站，一個偶像的黃昏至此到來，一群瘋狂粉絲的夢想卻仍在繼續。現實距離理想究竟有多遙遠？托爾斯泰沒有回答這個問題。臨死前，托翁不斷地高呼：「逃吧，逃吧！」——究竟往哪裡逃，或者說為什麼而逃走，他沒有交代清楚。他懷揣着備受煎熬的痛苦，走完了人生最後的旅途。

文藝天地

心靈驛站

文：陸蘇

旗袍物語 (三)

那年的花香

猶如歌劇掌燈提裙走下高台，燈滅後，遍地民謠。民國時，慣於上襖下裙的漢族女子喜歡上了旗袍，在西方人文思想的影響下，開始了對旗袍繚繚不絕的改良。旗袍瘦了，「大拉翅」沒有了，高底鞋不見了。雖然少了點尊貴架式，但更親切、隨和、嫵媚，似乎什麼樣的女子，它都會以相應的美虛席以待。一忽兒旗袍短至膝上如五言絕句；一忽兒旗袍一曳千里如史詩長卷；一忽兒旗袍的中式立領高得想要一親香頰的人幾乎得憑梯登牆；一忽兒旗袍的開衩如芝麻開花節節攀升……當時的守舊人士對旗袍的變化大歡世風日下、人心不古。在北伐戰爭時期，北洋政府東南五省總司令孫傳芳甚至在北伐軍逼近時下過兩道禁令：一是禁止人體模特教學；二是禁止女子穿旗袍。理由是有傷風化。實在想不明白婦女穿不穿旗袍和打仗有什麼關係，莫非中國男人從未見過女人的曲線？或者北伐軍是被穿旗袍的女子

勾引來的？再或者北洋政府軍自己見了旗袍女子就會腿軟得打不動仗？這樣的揣測，無論哪種都足以讓人忍不住大笑而將假牙噴掉。所幸禁令和反對之聲從未能阻擋旗袍的流行和嬗變。一直含蓄在寬袍大褂裡的中國女子的玲瓏曲線，終於在改良旗袍裡美如花苞顯山露水、呼之欲出。不知是美女成全了旗袍呢，還是旗袍成就了美女。在上世紀30、40年代的《良友》畫報、香煙畫片、月份牌上，我們看到了無數醉酒般的旗袍美女煙視媚行。在那個年代的老電影上，願盼生輝的旗袍女子無一不傾國傾城。那似乎是個可以用眼睛循着旗袍聞香識美女的時代。明星、藝人引導着旗袍新潮流，名媛、閨秀、學生為旗袍的風行推波助瀾。旗袍和美女輝煌了那個時代。旗袍美女的美，美得有點妖氣，但妖得恰好處，收斂自如，不濫不溢。她們的光亮，至今仍讓女人眩目，讓男人心動。



香煙廣告上的旗袍美女。 網上圖片

我們都錯過了那個時代啊，最最經典動人的一幕，就是一個端莊而美艷的女子坐在奔跑的黃包車上，風突然而至，吹動了她的旗袍下擺，春光如閃電乍洩……整條街都驚慌失語，生怕一開口會驚擾了什麼，哪怕只是那旗袍上繡着的一朵小花。整條街的人都呆立着，心裡卻都恨不得有一百雙腳去追。而她，居然渾然不覺，像一盞茶上的白煙，淡淡的、輕輕的就飄遠了。

浮城誌

文：翁秀美

可遇

偶遇一幅圖：兩隻蝸牛分別趴在兩朵花上，互相對方面探過身子，小腦袋親密地靠在一起。配文是：我遇見你，是最美麗的意外。這種意外，當是張愛玲說的「於千萬人之中遇見你所遇見的人，於千萬年之中，時間的無涯的荒野裡，沒有早一步也沒有晚一步」吧，倘若蝸牛能說話，也會輕輕地問，你也在這裡嗎？落花逐流水，夕陽帶晚霞，海浪撞上礁石，山風拂過林梢。天地之間，是誰在茫茫渺渺中，指揮萬物相逢相合，無準備無徵兆，卻具自然而發的美妙與精彩，描繪洗目清心的圖畫，奏出絕美的天籟之音。山川湖海，花草樹木，萬千的色彩、形狀、氣韻與品格，令人着迷甚至傾倒。那米芾偶見一太湖石，奇醜，以為愁煞無邪，有君子之風，正冠下拜，說，吾欲見石二十年矣。灌園愛愛成癡，每逢花將開，或暖酒或泡茶，向花作揖，口稱「花萬歲」，從含苞到盛開，全程陪伴。在他們眼裡，石非石，花非花，都是有生命有情感的良好佳友。芸芸眾生，來往往往，恰恰地遇見，是怎樣的一種機緣巧合？王勃逢着滕王閣，一篇駢文驚天下，落霞孤鶩秋水長天，越過了千年；白居易巧遇琵琶女，絃絃撥動心弦，淚濕青衫處，為君翻作《琵琶行》。

子期一樵夫，伯牙居高位，原本在各自的世界裡兩不相干，因一曲高山流水相遇相知。伯牙以為自此得知音，頂禮八拜，生死不負，不料一年未至，子期已逝，伯牙悲慟，劃斷琴弦；摔碎瑤琴鳳尾寒，子期不在對誰彈！春風滿面皆朋友，欲覺知音難上難！相識珍貴，再約可期，又實不可期。此生此夜不長好，明月明年何處看，月有圓缺，人有禍福，未來如何，無從得知，多年後，共賞的花可在，共飲的

酒可存，你在哪裡，我又在哪裡？憂傷漫漫，無處可釋，散作一川煙草，滿城風絮，梅子黃時雨。只是又何須介懷，一生中得一知己，足矣。知己好友尚如此，愛情，更是生死不移。愛，是人間恆恆的主題；情，哪怕只有一絲絲，也總能觸動心靈最柔軟的地方。白娘子深知此理，所以，斷橋細雨的遇見，是千年等一回的「美麗意外」，為官人受苦遭難而不惜自身，縱然一生被困黑暗塔下亦不悔，長長光陰，溫暖着她的不僅是恩愛之情，更有相識時明媚鮮妍的一刻：西湖的橋，橋上的雨，雨中的傘，傘下的凡人與蛇仙，執手相看。人生最美如初見。正如友說的一個故事：荷花盛開的六月，有一滴水落在荷心，有一隻手觸着發心，她不經意遇見美好的他，其時好花好風，時光如夢，從此刻骨銘心。天賜的一份緣，如蓮花清美恬然，她珍惜他的所有一切，不去管他老天真，惟願有生之年相依相伴，朝夕相見，不棄不離，便是歲月靜好，現世安穩。相信這珍貴遇見，定是冥冥中巧妙安排，她會以一生的守候，一份執着的溫柔，報答最初的相遇——在以後每一個晴晴雨雨的日子。

注定的緣，當珍之惜之。織女遇牛郎，星河年年閃亮，鵲橋年年搭起，金風玉露一相逢，勝卻人間無數。你是今生好風景，遇見你，是春光搖曳，是煙水迷離，是百年千年的修煉到期，塵埃也作了漫天花雨。這一幕，這般的動心與動情，感恩與歡喜，不論生命走到何時，都會擁有深深的暖，暖暖的好。人世間任何的美好，可遇不可求。遇到，即緣，向給予自己「意外」的美妙緣緣，一拜。

詩意偶拾

文：詩無窮

祭新墳

雷聲隆隆雨未休，

風寒悄悄獨祭樓。

三月杜鵑迷淚眼，

新魂不見故人愁。

